

公交车通到偏远山村

邵阳日报记者 刘波 通讯员 罗智善 李高雄



村民搭乘公交车出行。

“滴滴……”8月28日8时许,清脆的汽车喇叭声打破武冈市秦桥镇立新村的宁静。原本寂静的005乡道,一下涌出不少村民,变得热闹不已。

立新村距武冈市城区40公里,是一个偏远山村。如今,这里也通了公交车——武冈西站经创新村开往秦桥镇的公交车经过这里。

到立新村前,公交车上的乘客基本已下车。可到立新村后,公交车又坐满了人。这天是秦桥镇赶集的日子,大家都要坐公交车去赶集。

72岁的孟顺付在立新村顺利地坐上了公交车。“现在国家对我们太好了,我们这个偏僻地方也有公交车。”孟顺付说,坐着宽敞、干净的新能源公交车,他感觉很舒服。

孟顺付家到镇上有7公里。因为村里不通公交车,也没有班线客车,2021年以前,他很少去镇上。非得去镇上取钱、购物,他就走路过去,而这一走,至少得

花一个半小时,若是遇到大热天或者买了物资,总会累得筋疲力尽。有了公交车后,他轻轻松松出门,半个小时抵达。

“坐公交车,不仅舒服,还便宜。”立新村党支部书记王妙容也经常坐公交车去镇上。她说,以前很多村民去镇上赶集会乘坐摩托车或者非法载客的面包车。坐摩托车一个来回要20元,坐“黑面的”要10元,不仅贵还不安全。坐公交车一个来回才4元,65岁以上的老人还只要半价。“全村2600余名群众出门不再难了。”

在秦桥镇停留十几分钟后,公交车驾驶员潘先锐再次启动车辆,开始返回武冈市城区。途经立新村时,19组村民马昌弟提着一蛇皮袋花生、蔬菜上了车。

“趁着住在城里的小孩上学去了,我赶紧回村,把家里的花生、蔬菜收集一下,再坐公交车送到城里卖。从城里到村里再回城,总共也就3个多小时。”马昌弟脸上绽放开心的笑容,“有了

公交车后,进城看孩子、卖农副产品方便多了。”

在武冈市,进城、下乡越来越方便、快捷。这一切,得益于武冈市积极创建城乡客运一体化示范点。

2021年12月1日,武冈市正式启动城乡客运一体化项目。通过几年的努力,该市陆续开通了95条线路,其中城乡公交线路57条,投入车辆111台,日发班次约890趟次,日均运输旅客1.6万人,构筑起以主城区为核心、14个乡镇为节点、299个村(社区)为终端的三级城乡公共交通网络,实现299个村(社区)公交全覆盖。

2023年,武冈市成功创建全省第二批城乡客运一体化示范县。如今,该市一辆辆搭载着幸福和希望的城乡公交车,正驶向每一个村庄、每一名群众,带着他们向美好的未来飞速前进。

我身边的改革事

记者手记

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,城乡融合发展是中国式现代化的必然要求。要促进城乡要素平等交换、双向流动,缩小城乡差别,促进城乡共同繁荣发展。

近年来,为了让农村群众方便、快捷、舒适出行,更好地促进城乡要素平等交换、双向流动,我市持续推进城乡客运一体化建设,在广袤的农村大地开行城乡公交车。

自2021年12月武冈率先启动城乡客运一体化项目以来,我市已有武冈市、城步苗族自治县创成全省城乡客运一体化示范县。邵东市已开通运行40条城乡公交线路,其他县市也在加快城乡客运一体化前期准备工作。

如今,一辆辆城乡公交车正快速行驶在进城下乡的公路上。车上,既有进城的农村群众和各种农产品,也有助力乡村振兴的各种资源。城乡公交车的开通,缩小了城乡差别。

当前,我市城乡客运一体化建设还在持续推进,更多农村地区即将通行城乡公交车。我们坚信,我市实现城乡要素平等交换、双向流动,缩小城乡差别,促进城乡共同繁荣发展的目标终将实现。

推动改善生态环境 专项民主监督走深走实

邵阳日报讯(记者 杨吉 通讯员 许小松 刘海) 8月28日至29日,市政协党组成员、副主席伍先明率队赴新宁调研,并召开改善生态环境专项民主监督工作片区座谈会。

伍先明一行先后到金城书院委员工作室、县城饮用水水源地、朱鹮栖息地等地,详细了解委员工作室开展改善生态环境专项民主监督等工作。座谈会上,听取了西部六县政协改善生态环境专项民主监督工作汇报,通报了相关工作进展情况。

伍先明要求,各县(市)政

协要贯彻落实党的二十届三中全会关于完善人民政协民主监督机制的精神,加大政协民主监督力度,坚持目标不变、标准不降、力度不减,做到方法更优、促动更大、效果更实。要强化制度落实,充分利用“三种监督两个贯通”机制,形成监督合力。要围绕中央和省环保督察反馈问题整改和群众反映强烈的环保问题,强化市、县和部门联动,盯紧盯牢,提高监督质效。要落实五大专项监督行动,突出亮点特色,做好宣传推介,提升人民群众的满意度。

武冈

“四个聚焦”筑牢干部监管网络

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 周维标)“网络不是法外之地,加强网络清风建设人人有责……”8月30日,武冈市纪委监委工作人员与该市文学艺术界青年干部开展提醒谈话,督导他们健康成长。近年来,武冈市坚持聚焦政治监督、选任监督、日常监督、制度建设四个重点,构筑起全方位的干部监督管理网络。

聚焦政治监督,夯实干部监督“压舱石”。该市坚持把政治监督放在首位,结合当地党政领导班子和领导干部政治建

设考察暨年度考核与绩效考核评估,党纪学习教育、深化“明方向 立规矩 正风气 强免疫”干部队伍作风建设专项整治活动等,驰而不息强化政治督

导。今年以来,按照干部管理权限,该市共开展提醒谈话37人次,批评教育76人次,诫勉谈话6人次,党内严重警告1人次。

聚焦选任监督,校准选人用人“定盘星”。该市坚持把全面从严治党要求落实到选人用人全过程各方面,深化信访举报,实行联合查办、严查快办。今年以来,该市共受理各类举报及信访件5件,均快速处置办结到位,及时销号或者答复。同时,抓实年轻干部选拔任用,今年以来,从市直

机关、乡镇街道转任14名优秀年轻干部至市纪委、市委办、市委巡察办、市政府办等部门,社会反响良好。

聚焦日常监督,织密干部作风“防火墙”。该市坚持抓早抓小、防微杜渐,把监督触角由“事后问责”向“事前监督”转变;抓准个人事项报告工作,全面完成2024年度42名纳入个人有关事项报告范围的领导干部个人事项报告工作,如实报告率达100%;在全市重点领域、重点单位开展政商“旋转门”“逃逸式辞职”问题专项整治工作,确保问题早发现、早处理;抓严因私出国(境)日常管理,对1名曾经多次未经审批违规出国(境)人员作出党内严重警告处分决定。

聚焦制度建设,扎紧权力约束的“铁笼子”。该市坚持用制度管权管事管人,不断完善管思想、管工作、管作风、管纪律的从严管理机制,抓牢抓实干部监督管理制度化规范化建设。该市已修订完善14个制度性文件,确保制度执行到人到事到底,坚决防止制度成为“稻草人”,进一步扎紧从严监督的制度“笼子”。

清廉邵阳建设



8月30日,国家矿山应急救援湖南排水队(市矿山救护支队)依托演习巷道模拟火灾开展了一轮高温浓烟演习训练,切实提高全体队员在煤矿井下高温浓烟极端恶劣环境中的应急救援能力,确保在矿山事故发生时,能够迅速、准确、有效地开展救援行动,保障矿工生命安全。

邵阳日报记者 刘波 通讯员 夏杰 康鑫 摄影报道

烟叶收购智能化 企业提效烟农省心

邵阳日报记者 黄云 通讯员 梁鹏程 罗柔

8月27日,邵阳县塘田市镇烟草站一片繁忙景象,满载金黄烟叶的三轮车、小货车有序停放,一筐筐金黄的烟叶被烟农送至初检台,通过传送带有序“前行”,再经工作人员评定等级、智能化设备识别后,实现自动分类归堆。

“把烟叶卸完你就先回家去,现在卖烟不比从前,我一个人就能忙得过来。”烟叶从车上卸下,即将被送入收购区进行交售,烟农朱平良扭头和前来帮忙的亲属打了个招呼。

朱平良是塘田市镇河边村烟农,今年种植了6.67公顷烤烟,田间长势很好,烘烤后的质量也不错,预计能交售300担,纯利润近20万元。

烟叶是体力活,天气炎热,朱平良的衣服被汗打湿,紧紧地贴在身上。看着烟叶被放上传送带后,朱平良安心地走进旁边的烟农休息室,咕咚咕咚喝下一整瓶水,便开始与其他烟农闲聊,不像以前要忙前忙后、搬来搬去。眼下朱平良需要做的,就是耐心等待,所有烤烟信息被录入系统后,一片片金黄的“烟叶子”就能变成发家致富的“红票子”。

“现在卖烟真是方便多喽!烟站按时间段通知我们去交售,‘精准预约’不用等、不用挤,推行的一线式智能收购作业模式,过程公开透明、效率高,真是让我们既省心又放心。”朱平良清楚地记得,早些年要卖烟的时候,一家人

晚上都睡不着觉,就盼着第二天能早点排上号,还得好几个人守着,生怕自家的烟叶被“调包”。

“装烟叶的筐上嵌有芯片,通过传送带时会自动扫描,交易的烟农姓名和烟叶等级、重量等信息,在电脑屏幕上一目了然。一线式收购为我们省了不少事,一天下来,一条收购线能轻轻松松收200多担烟。”评级员隆准说,“以前收一天烟下来,灰头土脸的,收购工房智慧仓库环境控制系统建设完成后,人待在里面舒服多了,温湿度都控制在合适的范围内,烟叶的仓储环境也得到了保障,烟叶造碎损耗明显比以前少多了。”

“现在的打包机也是升级过的,需要人工操作的只有把麻袋

放在指定位置和将烟叶从传送带上放入智能打包机这两个环节。以前是人带着机械走,现在是人跟着机械走。”塘田市镇烟草站站站长侯志强介绍,升级改造后的智能流水线让烟叶收购的流程更加畅通,一线式智慧收购模式有效解决了以前用工量大、作业线长、各环节衔接不紧密等问题,提高了近30%的效能,节省了3至4名人工。

烟叶数字化转型是发展烟叶新质生产力的必由之路。据悉,除了实现一线式收购全覆盖之外,我市还进行了烟叶物流项目改造,对面向两级节点的烟叶物流进行优化升级,实现烟叶数据的全面采集、可靠传递和智能分析以及烟叶生产的智能化管控,进一步优化作业流程、人员配置及作业区域规划,降低作业劳动强度和烟叶生产成本,建立现代烟叶物流标准体系,全力打造“数字烟叶”。



8月29日,新宁县黄金瑶族乡资源产业路黄金牧场路段在实施提质改造。该产业路完成提质改造后,将大幅改善村民交通出行条件,为群众致富增收、壮大村级集体经济奠定良好基础。

朱巨滨 摄

(上接1版) 魏更祥介绍,这不仅提高农药利用率、降低人力成本,还有效避免了人工喷洒农药时的有害影响。

从新鲜事物到种植户的标配,植保无人机已经飞入

万千农户家。作为接地气的“黑科技”,植保无人机不仅是农业提质增效、绿色发展的“利器”,更是打开智慧农业和精准农业的一把金钥匙。